









# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

## FACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
7 de septiembre de 1862.

Los garibaldinos hechos prisioneros en Catania permanecerán en las fortalezas del interior de Sicilia hasta que termine el proceso á que darán lugar los últimos acontecimientos.

PARIS. Los periódicos insertan la Nota de Gortehanoff á las Legaciones rusas, relativa á los motivos que han impulsado al Emperador á reconocer la Italia.

Los párrafos más importantes de dicha Nota son los referentes á la declaración de Víctor Manuel, diciendo que es á las Potencias que han creado tal estado de cosas á las que pertenece dar una solución pacífica á esta gran cuestión, y el Rey de Italia añadió que, previendo el caso en que empresas imprudentes lleguen á formarse fuera de la acción regular de los poderes constituidos, S. M. se considera bastante fuerte para impedir que las cuestiones sean juzgadas por tentativas capaces de turbar el estado actual de las relaciones existentes y que no faltará á su cometido.

La Nota concluye diciendo: «Al comunicarnos la determinación de nuestro amo de restablecer las relaciones diplomáticas con Víctor Manuel, debo repetiros que S. M. no trata de promover ni resolver ninguna cuestión de derecho.»

MARSELLA. El Ayuntamiento de Reggio había sancionado á Garibaldi evitase al país la guerra civil; pero Garibaldi prosiguió su idea. Dos fragatas han bombardeado dos buques llenos de garibaldinos.

La gente alborotadora está muy desanimada.

Cialdini reemplazó al gobernador de Mesina y ha encusado al comandante de la fragata *Il Duca di Genova*.

Veintiséte soldados que se pasaron á los rebeldes han sido fusilados.

La tranquilidad queda restablecida en toda Italia.

Se cree que Garibaldi será juzgado con todo el rigor de la ley é indultado por S. M.

TURIN. Dice la *Gaceta Oficial* que el Gobierno ha puesto á disposición de Garibaldi en Varignano dos médicos de fama para su asistencia. Sus heridas parecen ligeras.

## CHANTILLY

El verdadero, el selecto, el exquisito Chantilly, se vende en Montera, 12. LA INDIA. Helados de Chantilly, biscuit glacé y cremas americanas, especialidad. Leche absolutamente pura, sujeta á un análisis diario. Estable y ganado propio. Planes, natillas, hambres, té, licores y cervezas.

## GRAN MUNDO

CRONICAS VERANIEGAS

Después de una nueva tempestad y de dos días de lluvias torrenciales, el sol aparece otra vez, alentando las esperanzas de buen tiempo. En todo el verano, el barómetro no ha subido tan alto como ahora; ojalá se mantenga así durante una buena temporada. Es lo que desea todo el mundo.

El mes de septiembre, el de más animación del año, llena Biarritz de gente; hoteles y villas están ocupados por completo; la playa está invadida, y en ciertas horas el muelle, donde se pasea, resulta demasiado estrecho para tanto tránsito.

Las señoras más elegantes concurren á la sala de juego del Casino Bellevue, y sus «toilettes» son objeto de comentarios de parte de todas las que están allí reunidas.

Músicas buenas y malas, alegres y serias, infunden sentimientos varios á los que disfrutan de ellas al pasar, y muchos encuentran que sobran armonías, pues alguna vez el aire, con malicia, trae al oído, mezclándolo en el camino, los sonidos de varias orquestas, produciéndose un conjunto discordante, tan curioso como desagradable.

Las sirenas de los automóviles también concurren á tan desatinado desorden, sin contar que el olor á gasolina y el polvo que levantan podrían atenuar los beneficios del aire puro marítimo; pero, afortunadamente, no lo consiguen.

En Bayona se ha abierto la Exposición anual de Pintura y de Escultura, en la cual algunos lienzos llaman la atención. Uno de los más notables es el retrato del gran pintor Bonnat, por Echeverry, que ha figurado en el Salón de Primavera, en París, y es una obra de mucho mérito.

El delicado pintor de escenas bretonas Legouff Gérard expone también primorosos lienzos; Caro Delvaile tiene allí obras importantes.

M. Maurice Labranche ha expuesto vistas de Italia muy bonitas. Firmas españolas hay menos este año que en el anterior; no recordamos más que dos bonitos lienzos al óleo de Gustavo Maeztu: «Git-neas en la feria de Sevilla» y un retrato de señora.

Durante el mes de septiembre, las recepciones de los martes en el castillo de Arcangues resultan imponentes reuniones, que atraen la sociedad más selecta de Biarritz y de los alrededores, pues muchas personas vienen desde muy lejos en automóvil para visitar á la amable marquesa de Arcangues.

Una preciosa decoración floral constituye siempre uno de los principales encantos de tan soberbia morada, y tanto en el «hall» co-

mo en el comedor, la disposición de las flores llama la atención por su exquisito gusto y por las hermosas muestras que están reunidas allí tan artísticamente.

Mucho celebraban ayer sus amigos venir de nuevo á la encantadora Princesa Kotschubey, que ha pasado una temporada en Inglaterra y después en Versalles.

Elegantísima iba la señora de Peñalver, que se viste siempre con un «chic» y un sello de personalidad difícil de igualar.

La bella señora de Icaza llevaba un primoroso sombrero de su artística colección y era un problema delicado de resolver si era el sombrero el que favorecía su gentil rostro ó si su semblante era el que hacía más airoso la toca que adornaba su cabeza rubia.

Entre las damas allí presentes estaba la baronesa Piguard, que invitaba á varias de ellas para el baile árabe que dará en breve en la villa Marbella, donde reside.

Entre las familias últimamente llegadas figuran:

Los señores de Goyenche (D. Carlos), don José Romero de Tejada, de regreso de Deauville; los condes del Rincón, D. Lorenzo de Goyenche y su bella esposa (ñée María Silva), la marquesa de Manzanedo, la bella señora de Wilde, el marqués de Villadarias, los duques de Medina Sidonia, los marqueses de Rocamora, los condes de Esteban Collantes y sus hijas, el marqués de Laurencin, el duque de San Pedro de Galatino, D. Leopoldo Serrano, D. Ricardo Soriano, hijo de los marqueses de Ivanrey, los señores de Lacot, el marqués de San Carlos de Pedrosa, su madre y su hermana, etc.

Ha marchado á Madrid nuestro distinguido compañero Monte Cristo, que ha pasado una corta temporada con los condes de San Félix.

MADRIDIZY

## Compañía Nacional

Pruébese el chocolate «AGUSTINOS»

### UNA INSTANCIA

Nuestro estimado amigo D. Francisco Pérez Coronel, que con tanto entusiasmo y tesón labora por estrechar los lazos de confraternidad entre las naciones americanas y España, ha dirigido una instancia á la Infanta Isabel, suplicándole acija bajo su protección un magno proyecto, altamente transcendental y patriótico.

Consiste el proyecto en la construcción, en el punto histórico de la Rábida, y por las naciones americanas de habla castellana, de pabellones ó palacios, de estructura durable, donde las mismas instalasen, en Exposición permanente de compraventa, sus respectivos productos aborígenes, ver financiándose lo mismo respecto de las cuarenta y nueve provincias españolas.

Dice el Sr. Pérez Coronel en su instancia, explicando cómo ha imaginado sean los pabellones:

«Estos han de formar un cuadrilátero recto en unión con el monasterio, que ocupará uno de los frentes. Cada lado de este cuadro medirá 625 metros lineales, con inclusión de la puerta de entrada, que se hará en el centro de cada uno de dichos lados. Serán, pues, tres las puertas de entrada, prescindiendo de la del monasterio, las cuales llevarán los nombres siguientes: la del frente al monasterio se llamará Puerta de España, con cúpula, sobre la que se alzará la estatua de Isabel la Católica, teniendo en su base las estatuas de Colón, al centro; de Martín A. Pinzón, á la derecha, y de F. Juan Pérez, á la izquierda.

La del lado derecho del monasterio se llamará Puerta del Rey, igualmente con cúpula, sobre la que se alee la estatua de S. M. el Rey actual, Don Alfonso XIII (q. D. g.). Y la del lado izquierdo se llamará asimismo Puerta de la Reina, con su cúpula y estatua de doña Victoria Eugenia.

Además, del centro de la explanada ó jardín interior de este cuadrilátero se alzará elevada estatua que represente á V. A. R., á cuyos pies se pondrán alegorías de la Agricultura, Industria, Comercio, Literatura y Bellas Artes, como la patrocinadora eficaz de tan magno proyecto.»

Creemos digno de atención el proyecto del Sr. Pérez Coronel, sobre todo ahora que, con motivo del Centenario de las Cortes de Cádiz, se reúnen en nuestra patria los delegados de las naciones de América hijas de España.

La Correspondencia de España

Cupón n.º

34

SORTEO DE LAS BODAS

## AL PUBLICO

Los antiguos y acreditados camiseros de esta corte D. P. Arroyo y C.ª, para mayor desarrollo de su industria, se han trasladado á otro local más amplio de la misma casa, Arenal, 16, inaugurando una sección especial de ropa blanca y equipos para novias.

## CASA DE LA VILLA

### LA SESION DE AYER

Duró escasamente una hora, y fué presidida por el alcalde, Sr. Ruiz Jiménez. Leída el acta por el secretario Sr. Ruano, fué aprobada.

### A Comisión.

Pasó á conocimiento de la Comisión respectiva una sentencia de la Sala de lo Contencioso del Tribunal Supremo, por la que se revoca la dictada por el Tribunal provincial de la misma jurisdicción y la providencia gubernativa, que ordenaba la acumulación al sueldo de la gratificación que percibe el secretario de la Junta municipal de primera enseñanza.

También pasó á estudio de la Comisión correspondiente una comunicación del Gobierno civil remitiendo certificación del auto dictado por la Sala de lo Contencioso Administrativo del Tribunal Supremo, confirmando el del Tribunal provincial de la misma jurisdicción, que declaró haber lugar á la incompetencia alegada por el capataz mayor del ramo de fontanería en el recurso que el Ayuntamiento entabló contra la providencia gubernativa, que ordenó la reposición en su cargo del referido capataz mayor.

### La glorieta de las Cuatro Calles.

Se aprobó una moción de la Alcaldía Presidencia proponiendo que la expropiación de la casa núm. 3 de la calle del Príncipe quede limitada á la superficie de 91,77 pies cuadrados, necesarios para la formación de la glorieta circular de las Cuatro Calles, y que su importe de 8.901,69 pesetas se abone en obligaciones de expropiaciones del interior, por su valor nominal.

### Enajenación de leñas.

Fué aprobado el proyecto de pliego de condiciones para sacar á subasta la enajenación de leñas y gavillas, procedentes de la poda y corta de seces del ramo de Arbolado.

### Contra los automóviles.

Se aprobó la adición de una nueva base á las acordadas para el concurso de aparatos medidores de velocidad de los automóviles, y que se proceda al anuncio del mismo.

### Licencias.

Se concedieron las licencias siguientes: Para aumentar un piso á la casa núm. 8 de la calle de San Quintín; para ejecutar obras de reforma y ampliación en la casa número 17 de la calle de Ferrer del Río; para construir una finca en la calle de Claudio Coello, núm. 30; para verificar obras de demolición, reforma y ampliación en la casa número 23 de la calle de Ayala, y para construir una casa en la calle de Hilarión Esclava, núm. 47.

### Estatuas á D. Alberto.

Pasó á estudio de la Comisión correspondiente una proposición del Sr. Sáiz Herráiz, proponiendo se erija una estatua al ilustre patrio Excmo. Sr. D. Alberto Aguilera y Velasco.

### Ruegos y preguntas.

Pide el Sr. Quejido que la recogida de perros sea hecha con verdadera eficacia, robusteciéndose la autoridad de los guardias municipales.

Se ocupa después de la municipalización de las carnes, exponiendo el temor que abriga de que no se realice.

El alcalde manifiesta que por conversacion que ha tenido con el Sr. Canalejas ha sacado la impresión de que se llegará á la municipalización del servicio, y que si así no fuera dejarla su cargo.

El Sr. Quejido le ruega que si llega el momento de dimitir, haga constar ante el Ayuntamiento que dimite por la oposición del Gobierno á apoyar un proyecto aprobado por beneficio por el Ayuntamiento.

El Sr. Trompeta coincide con las manifestaciones del Sr. Quejido, que no debe tolerarse la pasividad del Gobierno en asunto de tanta importancia como la sustitución del impuesto de consumos, y añade que el Ayuntamiento no es responsable de las consecuencias de la supresión.

Denuncia, además, la existencia de unas casas ruinosas en el pasadizo del Ferrocarril y varios abusos cometidos con motivo del alquiler de escuelas.

El Sr. Ruiz Jiménez afirma que el Gobierno no le ha puesto obstáculo alguno para su gestión, sino que, por el contrario, le constaba que el Sr. Canalejas será en todo momento un colaborador eficaz para la realización de toda obra que sea beneficiosa para el Ayuntamiento madrileño.

Alude al estado de la Hacienda municipal, repitiendo los datos que ya hemos publicado.

Promete enterarse y corregir los demás asuntos denunciados.

Acto continuo se levantó la sesión, á la que había concurrido muy escaso número de concejales.

## Mundo eclesiástico

El cardenal Ferrari ha sido obsequiado por los católicos milaneses con un magnífico automóvil, que lleva esta inscripción:

«Al excelentísimo cardenal Andrés Carlos Ferrari, arzobispo de Milán, en testimonio de admiración y respeto, le ofrecen este automóvil para que el moderno vehículo, con su rapidez, secunde el ardiente celo y fervorosa actividad del infatigable pastor, y luego las siguientes palabras: «Sit Deus in itinere vestro.»

—Ha fallecido en Florencia monseñor Pio Corona, obispo de Sardia.

—También ha dejado de existir el arzobispo de Erlan (Agra), á la edad de ochenta años.

—La hermana de Su Santidad, según periódicos de Roma, se encuentra muy aliviada, pues ha estado bastante enferma.

—En el *Forum Romano* ha publicado el no-

HABLA CANALEJAS

## El orden público

Continúa nuestro colega *Diario Universal* los trabajos de su director referentes á sus conversaciones con el Presidente del Consejo.

En el publicado anoche, octavo de la serie, que por su mucha extensión no podemos reproducir íntegro, se expone la labor gubernamental del partido liberal.

Aludiendo en el primer párrafo á las acusaciones de los periódicos de la derecha, tildando de débil al Gobierno y de los de la izquierda de sus flaquezas ante carlistas y clericales y después dice:

«Por fortuna, España va siendo ya muy mayor de edad y el buen sentido público se da cuenta de unas y otras absurdas y contradictorias acusaciones. Fué el Gobierno liberal en esta etapa enérgico á sus horas; cruel, nunca. Mostróse sugestionado por la clemencia para otorgar prodigamente indultos que, por su generalidad y su carácter, casi parecen amnistías; no permitiendo jamás el deshonrar de la fuerza pública ni el vilipendio del principio de autoridad.

Para asumir responsabilidades represivas huyó de la jactancia, que nunca fué en los gobernantes compañera de la serenidad. La vigilancia, antes de surgir los conflictos, la intervención conciliadora mientras se pudo, y sólo en último extremo y con gran mesura la fuerza: así procedieron los liberales. ¿Que vencidos por la piedad y la tolerancia, con pena, y lo más tarde posible, acudieron á la represión y al castigo? Cierto; pero cierto también que no abandonaron el penoso cumplimiento de las funciones represivas en la hora precisa.»

Expone detalladamente á continuación las varias causas que enardecieron en el periodo de dos años las pasiones de los partidos extremos de la política, probándolo con la intensa propaganda realizada que se demuestra en la nota estadística siguiente:

«Desde el 9 de febrero de 1910 hasta el 31 de julio de 1912 se han celebrado 10.581 meetings ó reuniones populares, algunas veces con muchos millares de concurrentes, y para tratar temas complejos: políticos, sociales y religiosos. Las manifestaciones político-religiosas, sin contar las procesiones habituales del culto, fueron nada menos que 573; estrictamente políticas, 3.580; societarias ó político-sociales, 6.428. Las manifestaciones por calles y plazas en igual periodo llegaron á 949. A la cabeza de todas las grandes capitales figura Barcelona, con 5.112 meetings, y sigue Madrid, con 2.397.»

Rechaza la acusación de tiranía, fundándose en la tolerancia con los datos anteriores, demostrada; refiere después las alteraciones que dieron lugar, por distintos motivos, á sucesos sangrientos, y del resultado comparado con las represiones de casos análogos en diversas naciones; viene la conclusión favorable á la política conciliadora intervencionista de los gobernantes y la prudencia de la fuerza pública.

Esta primera parte del trabajo termina con los dos párrafos copiados á continuación:

«En el periodo de estos tres años mal contados, incluyendo hasta los más insignificantes tumultos de carácter local, por motivos nimios y sin consecuencias, ocurrieron en toda España 231 incidentes de perturbación de orden público: en ninguno de ellos dejó de ordenarse el consejo y la intervención de los ministros del partido liberal, y fué para ellos muy consolador resolverlos y restablecer el orden, evitando, con fortuna, la efusión de sangre.

Estos días, en artículos saturados de odio, y para producir efecto, se habla del gran número de presos encerrados *aún* preventivamente en las cárceles por las huelgas de septiembre del año último, presos que, según se dice, esperan la terminación de sumarios que nunca concluyen por torpezas de la Administración de Justicia ó por ingerencias de los Gobiernos. Y, en efecto, llegan á cuatro los que en esa situación se hallan. Y los que ahuecan la voz hablando de *victimas* omiten la benignidad con que procedió el Gobierno, la benevolencia que, dentro del cumplimiento inexorable de sus deberes, inspiró á la justicia civil y militar en sus actuaciones y sus fallos.»

Dedicada la segunda parte del trabajo á rebatir la suposición, insertada en los diarios de la derecha, de que con la templanza se infiere grave daño á la nación y con la benignidad se relaja el orden social.

Recuerda que con la política del partido liberal ha mejorado la situación de Barcelona y de Valencia; han salido de los comicios, en distintas poblaciones, representantes adictos á las Instituciones, que antes no obtenían el triunfo electoral; han sido resueltos conflictos sociales, no inclinándose del lado de los obreros, sino del de la justicia, como lo prueba el que el Sr. Canalejas ha recibido felicitaciones de entidades patronales y de Sociedades obreras.

Y asegura que el partido liberal, siguiendo sus métodos y procedimientos, recorriendo la historia de estos últimos años, no tiene ningún motivo para arrepentirse.

Enumera los viajes regios, haciendo resaltar las pruebas de afecto que los Reyes recibieron del pueblo; los viajes al extranjero de Sus Majestades realizadas, de que había parecido conveniente prescindir tiempo atrás, y añade:

«Claro es que nuestros Reyes, por sus prendas personales, captan el amor del pueblo; evidente que al acudir á honrar cuanto merece honrarse y socorrer cuanto pide socorrerse, ellos solos merecen y logran gratitud; pero reconozcáse que sus consejeros responsables no alejan de ellos el amor popular.»

Refiriéndose después al cambio de situación política, dice:

«Vendrá cuando llegue su hora al Gobier-

## Treinta años enfermo

Es muy frecuente escuchar de labios de los enfermos crónicos del aparato digestivo esta frase: pero es hasta que se deciden á ensayar el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que los cura, á no ser que tengan una lesión orgánica irreparable, y aun á éstos los alivia.





